

息县:汗水染金麦 初心绘“丰”景

李梅

“周大爷,您放心这麦子咱们今天一定帮着收完!”5月28日清晨,晨曦微露,息县小商店镇张老庄村的田垄上还挂着晶莹的露水,驻村第一书记赵腾飞就带着工作队队员和联系好的收割机赶到了地头。周庄组68岁的周光臣蹲在田埂上搓着粗糙的手掌直犯愁,老伴儿刚做完腿部手术行动不便,他自己身患食管癌,老两口连弯腰收麦的力气都没有。正为抢救着急时,赵腾飞和工作队上门了。调试机器、装运麦粒、联系晾晒场,整整一上午,汗水浸透的蓝色工装贴在背上,却没耽误一粒麦子入仓。当最后一袋麦粒扛上三轮车时,周大爷攥着赵腾飞的手直往屋里拽:“快进屋喝口水,看这汗淌的……”

这不过是息县驻村干部们“三夏”时节田间忙碌的一个普通场景。暑气蒸腾的“三夏”时

节,金黄麦浪里总穿梭着这样一群人:他们伴着收割机的轰鸣蹲下身查验麦粒饱满度,在田埂上给农户递上秸秆禁烧政策明白纸,又帮独居老人把刚收的麦子扛上三轮车。他们以“战斗员”身份冲锋在抢救一线,以“宣传员”角色传递禁烧政策,以“服务员”初心帮扶困难群众,谁家缺劳力、哪块地晾晒没场地,他们的身影就出现在哪片泥土里。

“咱村741户的收割进度都在这表上呢!”白土店乡白衣阁村村部里,驻村第一书记李中建指着进度表介绍,夏收刚结束,复种已完成80%,连片的土地正播下花生和玉米。可就在几天前,这张进度表旁还贴着张“加急单”。阮楼村组的阮进刚家大蒜滞销,李中建带着村“两委”成员又是联系销路又是在帮扶单位群里吆喝,还自发你十斤我二十斤地买,终是把滞销的大蒜全卖空了。

如今走进息县的村落,驻村

工作队和村“两委”搭起的服务站成了田头“指挥部”,农机调配、晾晒场地、技术指导样样管,各帮扶单位当好“后勤部”,输送生产“及时雨”,给“三夏”生产撑起坚实后盾。

在息县各乡镇(街道),村头的大喇叭每天准时响起,混着麦香的空气里飘着秸秆综合利用政策的广播声;村民微信群里,农技专家的短视频教大家抢墒播种的窍门。全县130名驻村第一书记和198名工作队队员扎在田间,既守牢秸秆禁烧的“绿色防线”,又确保颗粒归仓的“金色希望”。

当夕阳把麦茬地染成蜜糖色,收割机的轰鸣声渐渐停歇,那些沾着泥土的身影还在田埂上移动:他们在查看秸秆打捆情况,在帮晚归的农户锁好农具屋,远处晾晒场上的麦堆闪着金光,与田头禁烧卡点的红旗相映成趣,正为息县的乡村振兴画卷添上生动的夏忙注脚。

粽叶飘香迎端午 传统民俗焕新彩

本报讯(朱丝语 司李雪)5月28日,随着端午佳节临近,淮滨县的大街小巷洋溢着浓郁的节日氛围。粽叶、艾草、香包等传统节庆商品热销,市民穿梭其间精心挑选,商贩动作娴熟的称重、装袋,市场呈现出一片繁忙景象。

在淮滨县各大农贸市场,粽叶、糯米、红枣等原材料销售火爆。许多市民选择亲手包粽子,延续家族传统。正在挑选粽叶的张阿姨一边仔细检查叶片的新鲜度,一边笑着说:“自己包的粽子更香,还能教孙子怎么包,让他记住老祖宗的手艺。”

端午佩香囊的习俗在淮滨县依然盛行。市场上,各式各样的香包琳琅满目,既有传统的艾叶香囊,也有融入现代设计的国潮款式。部分商家还推出“福粽”造型的香包,既美观又寓意吉祥。社区志愿者正忙着将亲手制作的香包分发给居民,小小的香囊里不仅装着艾草,更装着浓浓的邻里情谊。

“五月五,挂艾虎”的民谣在淮滨县代代相传。近期,农贸市场和中药店的艾草销量明显增长,部分商家还推出“艾草+菖蒲”的组合花束,既保留了传统韵味,又增添了观赏

价值。此外,一些市民选择网购新鲜艾草,或自行种植,确保节日使用。

虽然手工粽子仍是许多家庭的首选,但包装精美的粽子礼盒也颇受青睐。超市里,各种价位的礼盒应有尽有,从几十元的家常款到数百元的特色礼盒,满足不同消费者的需求。市场监管人员提醒:“选购时要留意生产日期和保质期,理性消费,不要被过度包装迷惑。”

为传承端午文化,淮滨县开展了丰富多彩的节庆活动。在新时代文明实践中心,淮滨县文明办联合多部门开展“我们的节日·端午”主题活动,组织包粽子比赛、经典诵读、健康义诊等。在实验学校,学生们通过朗诵屈原诗词、学习包粽子、缝制香包、绘彩蛋,加深了对传统文化的理解……

这个端午节,淮滨县用最朴实的方式诠释着传统文化的魅力。无论是飘香的粽子、清幽的艾草,还是精致的香囊、朗朗的诗声,都在诉说着一个亘古不变的道理:传统不是束之高阁的古董,而是活在当下、融入生活的文化基因。在这里,端午不仅是一个节日,更是一场跨越时空的文化对话。



夏季青少年溺水事故易发,5月28日,淮滨县公安局北城派出所民警深入淮滨县实验小学,开展防溺水安全教育。民警通过发放宣传材料,讲解溺水的危害和预防及如何求救、互救、自救等,为学生们送上“安全锦囊”,全力织密防溺水“安全网”。 王长江 摄

温暖他们安全健康成长之路

商城县开展“情暖六一 消防‘童’行”留守困境儿童关爱活动

本报讯(彭怀红)在“六一”国际儿童节来临之际,为进一步丰富少年儿童节日生活,帮助广大少年儿童学习掌握消防安全知识,提升自防自救能力,5月28日,商城县消防救援大队联合县妇联、县关工委等群团组织深入伏山乡中心小学开展“情暖六一 消防‘童’行”留守困境儿童关爱活动,为该校40名留守困境儿童送去关怀,温暖安全成长之路。

活动现场,商城县消防救援大队宣传员化身亲切的“消

防安全导师”,以通俗易懂的语言、生动有趣的案例,深入浅出地讲解火灾预防、火场逃生、正确拨打119报警电话等实用消防安全知识,并结合校园和家庭生活场景,讲述身边消防隐患等内容,让孩子们直观认识到身边的潜在危险。互动环节中,大队宣传员通过提问、情景模拟等方式,充分调动孩子们的积极性。当宣传员提问到一个个关于消防常识问题时,孩子们踊跃举手,争相分享对消防安全的理解,现场气氛热烈

活泼,消防知识在欢声笑语中深入人心。

活动还为困境儿童送上精心准备的书包、笔、书籍等学习用品和节日礼物,并鼓励孩子们克服困难,努力学习。收到礼物的孩子们脸上洋溢着灿烂的笑容,纷纷表示要努力学习,将来回报社会。

此次活动将消防安全教育与关爱帮扶相结合,既增强了孩子们的安全意识和自防自救能力,也让困境儿童感受到社会的关爱与温暖。



5月28日,信阳市祥和社会工作服务中心驻马墩镇社工站的社工走进瑞祥幼儿园,开展以“快乐六一,童心飞扬”为主题的儿童节活动,通过趣味游戏、互动学习和手工创作等形式,让孩子们在欢声笑语中感受节日的快乐,激发他们的创造力和想象力。 周叶胡康 摄

声明

●兹有郝齐怀豫ST8113号二轮摩托车,该车已自行拆解报废,此机动车号牌,因不慎丢失,特声明作废。
●兹有信阳市浉河区德邻社会工作服务中心民办非企业单位登记证书副本(统一社会信用代码:52411502MJOB39617P),因不慎遗失,特声明作废。